

千年商都广州,一草一木、一砖一瓦背后都有故事,随处都蕴含着历史,倘若你喜欢City walk的形式,那么游走于广州城区的不同角落去发现广州,去寻觅发掘一些有意思的历史和背后的故事,那么请跟随新快报记者一起去寻“古”。

所谓地名,通俗解释是人们给予某特定空间位置专有名称,一般情况下被认为是字面上表达的含义,包括自然的或者是人文地理的实体。在广州,有不少地名表面看不觉得什么,但细究下去便会发现——原来,这背后还藏着这许多趣闻。

本期发现广州,我们就先走进广州市荔湾区两座小村庄,看看在它们的地名背后有哪些有趣的故事。

■新快报记者 陈斌 文/图

凤池|新爵 小村庄地名背后有段“古”



■林氏大宗祠是凤池村最标志性的建筑。

乘坐广佛地铁到龙溪站,出站后走不多远就可以看到“林氏大宗祠”的方向指示牌,顺着指示牌的指引拐进去,便进入了堪称广州西南方向“最尾”的村落龙溪。

龙溪有五个自然村,林氏大宗祠所在的自然村名叫“凤池”,凤池这名一听就很让人有遐想空间,果不其然,据说数百年前来此有湾常年不涸、水质清澈的碧水,引得吉祥鸟儿凤凰在此留连繁衍、追逐嬉戏,人们觉得能引来凤凰的地方自然和美宜居,所以纷纷迁来此地,并将村落也冠以了“凤池”之名,取“有凤来池”之意。

林氏大宗祠是凤池村最标志性的建筑,“凤接西河九牧流芳源福建,池联复明宗枝谱系溯莆田”,祠堂门口的门联明白告诉世人凤池的林姓源自福建莆田。

“林”是凤池的主要大姓之一,越过林氏大宗祠门前小广场上打篮球的人们,迈步进入祠堂,第一时间映入眼帘的是“九牧世家”四个大字。

知识点来了——“九牧世家”是林姓家族自称,林姓太史祖是商朝比干,比干被纣王剖心后其妻逃到河南鹤壁淇县黄洞“两山夹一沟”的“长林石室”(半山腰洞穴)中娩出一男婴,武王克商后,比干的遗腹子被周朝赐姓林,即以地名得姓,又赐名为“坚”,“林坚”便是林

姓始祖。林坚被周王拜为大夫,食邑博陵,即今天河南蠡县,淇河西,故此林氏也称“西河旧家”。其后因中原战乱,林姓家族晋时南迁进入福建,逐渐成名门望族,声势显赫,至唐宋年间先后出过两个“九牧”,牧是州牧之意,林家九子皆进士并分别在九处任刺史,世称“唐九牧”和“宋九牧”。

林氏大宗祠门口有处被不锈钢围栏围起的区域,小水塘边蹲踞着一方花岗岩材质的石额,上书“蟾龙砥柱”四个遒劲大字——这原是龙溪沙溪一座镇龙塔的门楣石额,镇龙塔已不复存在,唯有石额被保留下来,移至凤池林氏大宗祠外。石额落款依稀可见“陈鹤翔”“嘉应宋湘”的字样,“嘉应”即今广东梅州市梅县区,宋湘是清朝中期的“岭南第一才子”,陈鹤翔是他的老师,广东南海县盐步人。

盐步这地方在宋时地形如趴着的蟾蜍,历史上曾被称为“蟾浦”或“蟾溪”,清同治年间改“浦”为“步”,清光绪年间在此设盐务局,粤语发音中“蟾”“盐”相近,于是后改称“盐步”。传盐步司前有条巨大石头“龙脉”一路斜穿到龙溪沙溪,在凤池村抬头结穴,为镇“龙”,修建了“镇龙塔”,村民请陈鹤翔题写门额,陈老师便委托自己的学生宋湘书写了“蟾龙砥柱”四字……



■上书“蟾龙砥柱”的石额。



■“九牧世家”是林姓家族自称。



■新爵村牌坊。

壹

龙溪凤池,有凤来仪

据说数百年前此处有湾常年不涸、水质清澈的碧水,引得吉祥鸟儿凤凰在此留恋繁衍、追逐嬉戏,自然和美宜居,所以将村落冠以“凤池”之名,取“有凤来池”之意。



东塱新爵,原名「壑脚」

吴氏先祖迁到这里时,附近是个“整”,新爵所在位置正好在“整”的脚下,所以就随意起了个名称叫“壑脚”。

貳

东塱新爵,原名「壑脚」

广州地名当中有不少字是属于广府独有的,比方说“塱”字,是形容地势低洼的字汇之一。广州市荔湾区芳村片区东南部有个西塱,它东边对应的另外一条村就是东塱。

据史料记载,东塱的开村年限约在南宋,发端于南雄珠玑巷,因位于历史上崇文二十四乡之东,就得了东塱之名。辖四个自然村,路西的新爵村是其中之一,但在清同治十年即1871年编纂的《番禺县志》上却找不到“新爵”之名,这是为什么呢?因为呀,那个时候它还不叫新爵,它叫“壑脚”。

“壑”可看作“墩”的异体字,用作名词时通指土堆、堆状物或烽堠,宋朝词人王之道有句词写“忽相思,吾当往,谁谓三壑隔”,就用到这个“壑”字。

新爵的大姓之一吴氏,南宋时经南雄珠玑巷南迁到广州,明朝永乐年迁至此地建村,清朝时归属番禺县茭塘司崇文二十四乡管辖。吴氏先祖迁到这里时,附近是个“整”,新爵所在位置正好在“整”的脚下,所以就随意起了个名称叫“壑脚”,好比顺德乐从附近有个大墩村,都是跟当时附近土堆有关。

“壑脚”一名一直沿用到清末民初,村里读书人多了,学问长了眼界开了,觉得“壑脚”两个字不雅,于是弃“壑”字不用,再用谐音的“爵”代替“脚”,遂成“新爵”,寓意村中诸人都能官运亨通、加官进爵。

而这个土堆“壑”,除了“脚”,还有“头”,“壑头”这地名现在依然可在地图上找到,位置芳村大道东附近。

穿过上书“新溪雄风千载传佳话,爵里美境今朝胜往时”门联的三门三楼新爵村牌坊,直行不远就是1998年建成的新爵公园。《芳村区志》有记载:当芳村还是芳村,还没划归荔湾的时候,区内第一个村级公园就是新爵公园。如今,这里依然是村民们聚集休憩的好地方——大榕树下,老人们围坐打扑克;表演台前,女人们带着蹒跚学步的小娃娃互唠家常;稍微大一点的孩子,踩着轮滑“呼啸”来往;村中的食肆、快餐、便利店安静地等待到访的客流。

倘若是秋风起时,那便随处可见专属于岭南风味的某种画面——哪怕是在建工地围蔽的铁丝网上,也会被人充分利用成为晾晒腊肉、腊肠的“能量场”,没有这一口肥美滋味,一年都不会完整……



■与新爵公园挨着的东塱新时代党建文化广场是村民们聚集休憩的好地方。